

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses . . . . . 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

### EL MUNDO MATERIALISTA

ARTÍCULO SEGUNDO Y ÚLTIMO

#### La Iglesia y el espíritu de Dios

De la lucha titánica entre el espíritu y la materia, es una prueba tan terrible como grandiosa y magnífica la vida de la Iglesia militante, en cuyo nombre, sea dicho de paso, se nota bien a las claras su condición belicosa, y por consiguiente la existencia de enemigos contra quien combatir.

Nació la Iglesia combatiendo; creció combatiendo, vive y vivirá combatiendo hasta la consumación de los siglos. ¡Misterioso destino el de la Iglesia inmortal, porque Jesucristo le prometió la inmortalidad, debe, sin embargo, cruzar por las arideces del tiempo, cercada de enemigos, salvando escollos y dejando tras sí ruinas de imperios, escombros de sociedades. Mas ¿contra quién debe luchar? ¿Contra quién ha luchado? La maravilla crece aquí hasta llegar a los límites de lo inconcebible. La Iglesia ha luchado y luchará contra el mundo, contra el cúmulo de fuerzas materiales de que Satanás se sirve para atacar constantemente la inexpugnable fortaleza de Jesucristo.

El mundo entero era su enemigo cuando la Iglesia comenzó su vida en el fondo de las Catacumbas: el mundo, todo el mundo, hasta el pueblo aquel que Dios había elegido para conservador del arca de la ley, y que precisamente había de ser el verdugo de su Dios!

Todas las fuerzas materiales se oponían con satánica tenacidad al triunfo de la Iglesia, que sólo contaba con las fuerzas del espíritu. Y no obstante, la Iglesia venció; venció el espíritu, y la materia fué el escabel de su gloriosa victoria. La espada de Constantino, símbolo del poder material, vino a ser lo que debía: el brazo del espíritu. Mas la Iglesia es militante; sus victorias no pueden ser sino preludio de otras victorias. Por otra parte, las fuerzas materiales, empujadas por Satanás, no soportan por mucho tiempo el imperio del espíritu. Rebelanse con frecuencia, y cada rebelión es un nuevo motivo de lucha: siempre lucha idéntica en el fondo, aunque variada en sus matices. Siglo tras siglo, la Iglesia ha ido sosteniendo esta lucha y ha vencido siempre. Tras de luchar, vencer; tras de vencer, luchar; éste es el destino de la Iglesia, que no ha dejado de cumplirse en el espacio de casi mil novecientos años.

Mirad al través de los siglos: ¿Véis esas huestes formidables que avanzan de todos los ámbitos del globo dispuestas al combate? Su estandarte es negro como la noche, su lema es la herejía y la impiedad, el materialismo más ó menos mejor disfrazado. A Roma se dirigen; en la Ciudad del Capitolio han de encontrar el objeto de sus iras; allí está el enemigo que amenaza de muerte a los soldados afiliados bajo sus banderas; en Roma está su adversario más temible el que se debe extinguir ante todo: y acudiendo de todas partes se reúnen en un solo cuerpo para imponerse con el número. El odio los mueve; la venganza y la ambición los empujan; los gozos de la materia los atraen: todos están al servicio del mal: todos esgrimen sus armas en contra de la Iglesia. No se arredra la Esposa del Cordero: vestida de blanco como una visión beatífica, delicada é indefensa como una virgen, convoca también sus legiones... empieza el combate, rudo es el encuentro; el estandarte de la

noche es hecho girones bajo los pies de los vencedores entre los gritos de rabia y furor impotentes de los que le defendían, y, pisoteado por los guerreros, triunfantes, de la verdad, rueda por siempre entre el desprecio de la historia y el oprobio de los siglos. He ahí cual ha sido la existencia de la Iglesia en el espacio de más de mil ochocientos años.

Roma ha sido el punto estratégico de donde han partido los rayos invisibles, pero invencibles, que han destruido los ejércitos del mundo. Preguntad á esos Ancianos que partiendo de Jesucristo cruzarán el océano de la historia luchando y venciendo siempre, allanando obstáculos que se creían insuperables y no perdiendo pié ni resbalando siquiera en su larga carrera; preguntadles: ¿Quiénes sois? ¿Adónde vais? y os contestarán: «Somos la voz del espíritu de Dios: venimos á derrocar el imperio de la materia»

Si; ellos son el espíritu que ha triunfado, que triunfa, que triunfará siempre: ellos son los representantes del alma humana, del alma cristiana, que yace, falta de aire y de luz, aplastada bajo las groserías del materialismo: ellos son los representantes del derecho, santa idea que garantiza la libertad de los hombres de bien contra las invasiones de la fuerza, hecho brutal que encumbra á los perversos hasta las más altas regiones de la sociedad: ellos son, en fin, la palabra de verdad que confundió y ha de confundir la feroz gritería de la impostura y del desenfreno.

¡Hijos de la Iglesia católica, socorred á vuestra Madre! no os mostréis reacios por demás, no permanecáis sordos á sus clamores, hoy que tanto necesita del apoyo de sus hijos. Ved á la impiedad cual se gallardea arrestrando en pos de sí á los pueblos incautos y á las sociedades engañadas. ¿Oís ya el rugido de sus ejércitos como se preparan, como se acercan al combate? Mas no os espante su número, ni desmayéis ante su estruendoso aparato. Es materia, pura materia que empuja la mano de Satanás. No la temáis, nuestra es la victoria: esta vez caerá, como ha caído siempre, al soplo irresistible del espíritu vivificante. El espíritu es inmortal; el espíritu es invulnerable. Todos los cañones del mundo no bastan para destruir una idea, para refutar un principio, para borrar un anatema. La Iglesia es á la vez idea, principio y anatema que tienen su origen y su fuerza en Dios.

Id, pues, y preguntad al mundo si sus cañones llegan hasta el espíritu. Os dirá que no. Pues advertidle que el espíritu contra el cual se apresta á combatir, no es solo el espíritu humano, sino el espíritu de Dios.

M. TORRES.

### LES CREUS D' OLIVERA

*Dixerunt olivae, impera nobis.*  
(Judic. IX, 8).

—¡Ahont anau, lo bon Fuster, ahont anau ab les eynes al coll!—  
—Me'n vaig á l' Hort de Getsemani á tallar llenya. La llenya ja 'u será prou talladora.—  
Les oliveres del Hort, quant veuen passar al bon Fill de Fuster de Nazaret, inclinant humilment les seues branques, par que amorosos li diguen totes:—bon Mestre, tallaaumes li cimales, que mes vos plauen, per ferne d'ells la feyna comanada.—  
—¡Oh velles oliveres! criatures de Deu, que ab lo vostre oli, havem ungitis los

Reys y los Profetes de Judá, nobles antepassats de mon real llinatge; la feyna que'n faré de vostres branques le'm comaná mon Pare celestial, vostre'n divino Creador, pera salvar á l' homo de la mort eterna.

—Perque aqueix Pare tan bo vol donar la gloria tant sols á los qui portan ab bona amor la santa Creu.

—La feyna qu' en faré de vostres soques y brancam, seran moltes de creus; ¡moltes! ¡moltes! Una per cada un de mos Sirvents, que'm vullan accompanyar á n' el Calvari, á la muntanya santa del Sacrifici.

—Aqueix s'assemblarán, accompanyant-me, carregats ab la creu d'olivera, á n' el terre Isaac, carregadet ab son fexet de llenya, que accompanya son fehel pare, el vellet Abraham, fins á demunt el Moria, fins á demunt aqueix puig sagrat, que testimoni fou d' aquella tant gran fe y obediencia.

—Tench de fer moltes creus. N' hi ha d' haver de molt fexugues y de mes lleugeres.

—N' tench d' obrar tantes y tantes, que enviare una vol d' angels de la guarda, treballadors del cel y guardians dels homes les ho dare á tasque.

—Cada un farà una: qui la farà grossa, qui la farà petita y la tendrán estojada entre 'ls rosers y la florida del Hort, fins y tant que vengue l' hora benedida de posarla sobre les espalles del mortal que los sigue encomanant...

—Los angels ja devallan. Ab ses manetes celestials porten les eynes que mos inimitchs empraren per ferne la meua. Aquestes foren eynes de pecadors.

—N' hi ha que tambe portan les que mon Pare putatiu emprava, á Nazaret, á dins la seua botigueta. Aquestes son les eynes del Amor.

—Ja se posan en feyna.  
—Ja s'ouen á dins l' Hort les cantories del benaventurat, angels de Deu que han pres á tasque, confuses ab el cantet dels aucells y rossinyols.

—Ja's senten les serrades de los verduchs; ja ressonan los cops de destrals, martells y axes, que tallan y esporgan les soques; que fan mosses y encreuan les branques y cimales menos vinclats...

—Son molt faners los menestrals del cel: no perden feyna, encare que sempre, sempre cantin alabanças á son Deu y Senyor.

—¡Be'n haja qui prendrá la creu ab bona amor de les mans de son Angel de la guarda!

Si la porta ab coratge y paciencia, com la porta Jesus, y mor clavat en ella, desde los braços de la Creu volará al cel.

F. A. P.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

### Páginas de la Historia

#### BATALLA DE TABASCO

25 de Marzo de 1519

Cuando desde las costas de la isla de Cuba se dirigió Hernan Cortés á las del rio de Tabasco, después de detenerse en Cosumel para librar del cautiverio en que se hallaba Jerónimo de Aguilar, ordenó al capitán Francisco de Lugo efectuara un reconocimiento en los alrededores de la ciudad, acompañado de cien hombres. Al retirarse Lugo fué atacado por un número considerable de indígenas teniendo que acudir Cortés con el resto de los expedicionarios para evitar una indudable catástrofe.

Las fuerzas de que disponía el intrépido extremeño se alevaban á 500 infantes y 15 ginetes, número considerablemente inferior al que formaban los mexicanos, por ser unos 30,000 proximamente. Para contrarrestar esta desventaja y buscar alguna, sobre el enemigo, colocó en el declive de una loma, cuyo alto coronó con la artillería que llevaba, á los infantes, y él, con los caballos, se escondió tras de una selva cercana, logrando al mismo tiempo poner á su retaguardia al abrigo de un ataque.

Al ver los mexicanos la impasibilidad de los españoles, por mantenerse á la defensiva en espera de ser atacados, los acometieron furiosamente, arrojándoles piedras y flechas en gran número y blandiendo espadas, montantes y mazas, útiles con que pretendían esterminarles.

Iniciada ya la lucha, Cortés creyó llegada la hora de presentarse con sus 15 ginetes. Abandonó su escondite, y arrojándose con ímpetu sobre la compacta masa que formaban los 30,000 aztecas, los acuchilló en muy pocos instantes. Por no haber visto nunca caballos creyéndolos seres sobrenaturales, y tal fué el pánico que de los indígenas se apoderó, que atropellándose y destrozándose unos á otros, huyeron á la desbandada, dejando sobre el campo 800 cadáveres.

Las tropas de Hernan Cortés no tuvieron otras bajas que dos muertos y setenta heridos.

Del efecto que en el ánimo de aquellos infelices supersticiosos produjo tan gran desastre, habla muy elocuentemente el hecho de presentarse al siguiente día á Cortés buen número de caciques, haciéndole infinidad de valiosos regalos, contándose entre ellos aquella cilebre doña Marina que tanto contribuyó á la conquista de México.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

(Colaboración de EL ANCORÁ)

### Revista Científica

#### EL AUTO-MOTO-ELECTRICO Y HERNIADOS

No siempre ha de ser la Crónica científica un conjunto de noticias fantásticas y más ó menos ilusionistas; preciso es, que entran de vez en cuando relativa importancia práctica y de ella puedan sacarse datos aplicables á casos reales de la vida.

He aquí lo que nos proponemos hoy dando á conocer á nuestros lectores un verdadero adelanto de la ciencia médica, el Auto-moto-eléctico Busacca.

Dejemos para ello la palabra al ilustrado Sr. Busacca, su autor.

«Hay remedio para las hernias! Había varios, que valían todos bastante poco; ahora hay uno racional y eficaz.

Los pasaremos revista. Primeramente se intenta dejar á la hernia que se cure sola. Medicina espectral. No son otra cosa los vendajes contentivos, los braqueros, que no hacen sino impedir la entrecación mientras están colocados, siempre que sean buenos. Si son malos ó están aplicados mal, lo que hacen es irritarla y matar á su dueño.

Una porción de emplastos y parches de todo género. Por lo general hacen todavía menos que los contentivos: como que no se pueden aplicar al mal sino á través de la piel movable del panículo adiposo, etc., etc. Algún niño se cura con unos ó con otros, pero es excepción rarísima, mosca blanca.

La sutura es operación peligrosa y difícil; y sobre su peligro no siempre es eficaz: el 33 por 100 de las hernias suturadas resultan después... más grandes.

El taponamiento es menos peligroso, aunque todavía produce no pocos casos de peritonitis, de orquitis, etc., cosas poco agradables aunque se escape con vida. Y en lugar de la hernia dejan una imperfección molesta y repulsiva.

No habia tratamiento eficaz y soportable. Llevar toda la vida un artefacto incómodo; estar expuesto siempre á un peligro mortal; haber de someterse á otro peligro inmediato si se quiere intentar la curación, y todavía quedar imperfecto... ese era hasta hoy el bonito porvenir de los herniados.

Pero llegan los momentos terribles; por un descuido, por un obligado esfuerzo, por el cólico más leve, la hernia se

sale de su centro, forma tumor bajo la piel, se niega á dejarse reducir de nuevo y la estrangulación se establece. Es estrangulación cuya gravedad aumenta por horas, por minutos, ocasionando dolores atroces, vómitos, convulsiones, y por fin la muerte, si con fortuna no se opera. Entonces es el apretar, el sobar la hernia, el querer reducirla á todo trance y el recurrir tarde y mal á intentar la operación.

Operación, por otra parte, de las más difíciles en su aparente sencillez, porque recae sobre tejidos contundidos, macerados, la mayor parte de las veces escarcelados, gangrenados, por su tensión propia y por las maniobras de reducción intentadas torpemente ó seguidas sin criterio, y cuya cicatrización es evidentemente imposible.

Por eso hay que completarla tantas tantas veces con resección de instintos, si es que en el momento logró salvarse el peligro inmediato de herir una arteria importantísima que por allí cruza, la crural, y que una vez rota, produce la hemorragia incoercible, instantánea.

Y por eso también la estadística operatoria es tan triste; casi la mitad de los operados sucumben en el acto, ó por las consecuencias combinadas de su hernia, y de la manipulación.

Por fortuna para ellos, las ciencias auxiliares de la Medicina permiten hoy el empleo de muchas fuerzas naturales en alivio de nuestras dolencias. A ellas debió la idea de mi Auto-moto-eléctrico, aparato curativo de las hernias abdominales.

Era práctica constante y venturosa de mi Consultorio el tratamiento de las hernias por las corrientes continuas ó electricidad voltaica. Con ellas curáramos el 90 por 100 de las quebraduras de primer grado, la mayoría de las de segundo y muchas aun del tercero ó más difícil; y las curáramos sin que el paciente tuviese que sufrir ni exponerse á males mayores.

De aquí nació mi invento; muchos enfermos no podían permanecer en Madrid tres ó cuatro meses, otros ni venir siquiera. Pensé proporcionar á unos y otros medios de curarse voltaicamente sin presencia, y de esa aspiración nació mi aparato.

Es lógico: compónese de un vendaje contentivo semejante á los mejores de los antiguos, puesto que goza de una triple elasticidad, una en su resorte y otras dos en absoluto independientes, en sus dos extremos. Ya en esto llevan ventaja no pequeña á los braqueros usuales, que no suelen fiar sino en su resorte, cuando no son rígidos, como barra de hierro que corta las carnes.

Pero aun esa ventaja notable es lo de menos; es que no se limita á contener mejor, mucho mejor, es que cura la hernia. Produce una energía nueva en todo el contorno; una nueva formación de sustancia joven, que cierra el camino á toda complicación futura. Esto es lo que con verdad se llama curar la hernia.

¿Cómo logra tanto el Auto-moto-eléctrico? Precisamente por esta última condición suya; porque está construido de manera que por su mera aplicación sobre los tegumentos desarrolla una corriente continua, insensible para nuestros nervios periféricos, pero muy bastante para despertar las energías celulares. Sabido es que la electricidad es el gran despertador de la energía terrestre.

Esa excitación continúa, permanente, sobre el campo todo de la hernia; la renueva, la rejuvenece, la cicatriza; en suma; la hernia se cura sin operación, sin peligro, sin temor de ninguna clase.

Con la alegría de haber conseguido un procedimiento tan inocente para afección tan grave, presento á facultativos y enfermos mi aparato Auto-moto eléctrico. Ensáyenle y verán producirse las curaciones más inesperadas, como entre nosotros se han ya iniciado no pocas.

Es la salud, es la alegría y la vida lo que les ofrezco.

DR. ANDES.

### RONDAYES MALLORQUINES

#### DE N JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó, (Antoni M.º Alover, Pre).

Se ven a 2 pesetes en les Llibreries den Guasp, Palou, Puigredon y Amen-gual y Muntaner.

# Crónica

## DE ROMA:

La salud del Soberano Pontífice sigue siendo inmejorable, dada su avanzada edad, que es tradicional en su familia, uno de cuyos miembros, su hermano murió de noventa y dos años.

De los Cardenales que asistieron al Cónclave que le eligió Papa; solo viven dos; el Cardenal Mertel y el Cardenal Canosa.

Quiera Dios prolongar aún largos años la preciosa vida de nuestro Santísimo Padre para bien de la Iglesia.

En el entierro del desgraciado Cavallotti tomaron parte, con gran escándalo de las personas de orden, dos sociedades anarquistas con banderas desplegadas. Esto ya es de suyo grave; pero todavía hay más. Una de aquellas banderas llevaba dos puñales cruzados, y era su lema: "Dinamita y puñal". En la otra veíase en grandes letras el nombre de Angiolillo, el asesino de Cánovas del Castillo.

Esta manifestación pública de anarquismo, realizada en el cortejo fúnebre, del que también formaban parte el Presidente del Consejo de Ministros y de Marina, ha producido gran escándalo, pues muestra hasta qué punto reinan en las regiones gubernamentales de Italia las más criminales benevolencias con las fuerzas revolucionarias.

El Sumo Pontífice dispensó el día 15 del corriente los honores de la audiencia a Su Alteza Real Gustavo Adolfo, príncipe heredero de Suecia y Noruega.

Fué recibido con el esplendor propio de la corte vaticana. El príncipe Gustavo detuvo algún tiempo hablando con el Papa. Pasado éste regresó a la sala Clementina, seguido del cortejo, desde donde pasó a cumplimentar al Cardenal Rampolla.

A primeras horas de la tarde el Secretario de Estado de Su Santidad devolvió la visita en el Gran Hotel, donde se hospedaba.

Con rara unanimidad los masones y revolucionarios de todo el mundo se han puesto de parte de los insurrectos en la cuestión cubana. Las necesidades de Rochefort en su periódico y las cínicas manifestaciones filibusteras de Imbriani en el Parlamento italiano están en la memoria de todos.

En el entierro de Cavallotti no podía faltar, y no faltó, una demostración en favor de la rebelión antillana.

Por el contrario, los católicos del mundo entero no se cansan de manifestar sus simpatías a España en su contienda con una rebelión malvada, y en perspectiva de la guerra que amenaza estallar en breve plazo con los Estados Unidos.

La Cámara de diputados ha discutido y aprobado el informe de la comisión encargada de estudiar la situación del ex-ministro Crispi en el asunto del Banco de Nápoles. La comisión citada había propuesto aplicar á dicho hombre público la censura política.

## EXTRANJERA:

Entre los españoles residentes en París se comenta con cierta hilaridad un despacho de Nueva-York diciendo que los italianos residentes en los Estados Unidos organizan una legión compuesta de unos 1,500 hombres de su nación y que, mandada por uno de los hijos de Garibaldi tomará parte en la guerra contra España.

Se asegura que los Estados Unidos han ofrecido á Italia cien millones de francos por la adquisición de los acorazados *Dante* y *Dattilo*.

Añádes que el ministro de Marina de Italia ha rechazado la oferta de los Estados Unidos, si bien está dispuesto á venderles otros barcos de guerra para construir con su importe otros buques de tipo más moderno.

El *Figaro* dice que en caso de estallar la guerra se vería que si la Marina norteamericana es muy superior en número á la de España, difícilmente saldría vencedora, pues el valor y la pericia de los marinos españoles aventaja de sobras á la de los norteamericanos.

En San Petersburgo, el periódico *Novosti*, combatiendo todo pensamiento de guerra entre los Estados Unidos y España, proclama que dicha guerra sería injusta, brutal y sin objeto alguno.

## NACIONAL:

La *Gaceta* de ayer publica la siguiente convocatoria:

"De conformidad con lo que dispone el art. 6.º del real decreto de 16 de Marzo 1891 y la real orden expedida por la Presidencia del Consejo de ministros de 23 de Septiembre del mismo año, esta di-

rección general de establecimientos penales convoca á examen de aptitud á los sargentos y licenciados del ejército propuestos en 28 de Febrero próximo pasado por la Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles para desempeñar plazas de vigilantes de segunda clase del cuerpo de Establecimientos penales.

Los exámenes darán principio en la corte el día 15 del próximo Abril; previamente, por medio de un aviso fijado en la portería de esta dirección general, se determinará el sitio y hora en que aquel acto haya de celebrarse.

El 23 se celebró en el ministerio de Hacienda la segunda subasta para el arriendo del monopolio de los petróleos, habiéndose declarado desierta por no haberse presentado ningún licitador.

En el vapor correo que zarpará de Cádiz hoy 28 con rumbo á Fernando Póo, embarcarán el reverendo Padre Armenгол Coll, Prefecto apostólico de los misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, y dos misioneros más de la misma Orden.

A la una de la madrugada del día 24 ha embarrancado el laúd *Filomena*, folio, 16, lista primera, matrícula valenciana, cargamento adoquines con destino Almería, patron Juan Bautista Martín con seis tripulantes y un pasajero. Perdióse barco. Tripulantes salvados.

Habiendo terminado ya los trabajos de carácter hidrográfico que venían realizándose á bordo del *Urania* en el Mediterráneo, se ha dispuesto que salga dicho buque para San Sebastián, en cuyo punto comenzarán los marinos idéntico estudio en el Cantábrico.

Ha sido nombrado tercer comandante del acorazado *Almirante Oquendo* el teniente de navío de primera D. Antonio Montes, y comandante del cañonero *Pizarro* el teniente de navío D. Joaquín Matos.

Se han declarado en huelga los obreros de la mina Anita, de Castro Urdiales.

Piden aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

El gerente de la Compañía les ha prometido resolver en justicia, en vista de lo cual se retiraron pacíficamente prometiendo trabajar hoy.

El Sr. Rivas Moreno ha tomado precauciones para evitar un conflicto, que se cree terminado definitivamente.

## En el estrado de EL ANCORÁ

### UNA VISITA AL GARLITO

¡Qué garlito es ese! clamará alguno de nuestros antídiluvianos lectores como si cayera de un nido.

¡Qué garlito ha de ser, amigo mío, sino el ya famoso *garlito* en que se ha quedado presa *La Almudaina*!

Prepárame antes con un copioso baño de aguas olorosas, envuélvome en mi florido capuz, y con paso reverente me acerco á la egregia prisionera:

No crea, señora y dulce enemiga mía, que venga á esta su triste morada para acrecentar sus penas y agravar más y más el peso de su humillación. No, no son éstas mis intenciones; si cuando deseargaba sobre mí toda una granizada de palabras insultantes («esbirro sin entrañas») aun á pesar mío, sentía verdadera simpatía hacia s. m., ¿cómo no sentiría ahora que la veo adornada con este secreto atractivo que imprime en sus víctimas el dolor y la desgracia?

Cierto es que no me acerco á esa su nueva mansión para coronarla de laureles y circarla de nubes de incienso: no es esta mi noble misión. Recordarle con respeto la verdad, no que ignora, sino que acaso tiene olvidada, es el único objeto de mi visita. Nada como las tribulaciones prepara y dispone las almas rectas para recibir la luz de la verdad: aun en el orden puramente humano es feliz el que ha llorado y sufrido: ¡desdichados aquellos que nunca supieron lo que es el llanto!

Aparte un momento su vista de la lobreguez de este vergonzoso albergue, no preste oído á esta rechifla amarga que se estiende por todas partes, y entre, recójase en sí misma, y medite en silencio.

De bellas dotes el Señor L. enriqueció; demasiado lo sabe s. m.: pues en este estudio y contemplación tal vez encontró aquella «propia satisfacción» que considera como la «única recompensa» del hombre y que han fomentado una serie de triunfos que se enlazan en el curso de su vida y los entusiasmas aplausos con que hombres más amantes del talento que del bien verdadero del alma, le han tributado sin interrupción. No oarecía su alma de la revelación de lo bello, de la revelación de las ciencias sociales, de la revelación de la dignidad personal, pero le faltaba, diría, un gran pensador francés, la revelación de la humildad, sin la cual toda grandeza tiene un no sé qué de repugnante y ridículo. Llegó para s. m. la hora de esa revelación: en el seno de las más profundas humillaciones resplandece la santa luz del propio conocimiento: ciencia sublime que en todos los siglos han recomendado contestes la religión y la filosofía. No deseché, le suplico, tan provechosa lección.

No sólo le conviene esta prueba, sino que le merece, por el abuso que ha hecho primero de sus dotes literarias. Consus formas elegantes, si bien afectadas en efecto, ha deslustrado á los idólatras de la forma y del arte, y ha comunicado en el ánimo de sus lectores la afición desmedida á libros nocivos á la fe y á las costumbres cristianas, y ha entretenido á sus abonados con follaje y con flores, dejando de alimentarlos con frutos sabrosos y nutritivos de buena y sana doctrina. ¿Qué doctrina expone y enseña? ¿Cuáles son los principios que defiende? ¿En qué números de los suyos, combate los errores que inundan el pueblo que la lee? Al contrario, ¿no ha estampado con frecuencia en sus columnas proposiciones que han merecido severas censuras?

Ha abusado en segundo lugar de la posición ventajosa que ha sabido crearse.

Confiada en su prestigio se introduce con libertad, que compromete, en casas donde no es llamada, penetra furtivamente donde evidentemente la rechazan, y se arroga derechos que no tiene. ¿Con qué derecho sino lanzó á los cuatro vientos el acta del sumario incoado ante el Juez instructor contra el director de EL ANCORÁ? ¿No está bajo secreto inviolable el contenido del sumario? Si no está bajo este secreto, ¿por qué solo para EL ANCORÁ ha de ser invisible é intangible el acta original? ¿Dominaba de tal modo s. m. la situación que todo se rendía á su voluntad? ¿Intervenían en estos actos algunos parientes ó amigos particulares de s. m.?

Ha abusado además de su talento. Lo emplea en convertir á un autor responsable en un acusador inexorable, y ¿no tiene luces suficientes para reconocer sus faltas, y dar explicaciones dignas, y rectificar, ó defender siquiera lo que afirmó? Tendría s. m. la amabilidad de darnos á conocer un croquis al menos del discurso, conferencia, ó sermón teológico, doctrinal con que supo llevar la convicción más perfecta y la persuasión más íntima á la inteligencia y á la voluntad del ex-cobrador en aquella famosa encerrona de compadres que ningún punto de semejanza tiene con lo que *La Almudaina* llama, encerrona y que se tuvo en la plaza de Santa Eulalia entre el Sr. Caimari y el Director de EL ANCORÁ?

No está s. m. exacto en llamar «encerrona» á aquella entrevista tan minuciosamente descrita por *La Almudaina* entre el Director de EL ANCORÁ y el que se declaraba autor responsable, pues no se ponen *puertas al campo*, ni parece podían ponerse á la plaza de San-

ta Eulalia donde los dos interlocutores tuvieron su conferencia. En cambio la encerrona de los compadres en casa de cierto médico enfermo fué tan encerrada que aún permanecen sin explicar los términos de aquel famoso documento que, descargado como maza de Hércules sobre la cabeza del infeliz ex-recaudador, acalló sus protestas y deshizo como polvo sus bríos. Falta todavía saber si era el embargo, la causa criminal, la demanda de estufa lo que se suponía podía dar de sí aquel tan terrorífico documento. Falta saber cómo se publicó aquella famosa acta de transacción que pactó el vencedor con el vencido bajo promesa formal de mantenerla secreta y de que todo quedaba definitivamente terminado.

Se comprende que la palabra no tiene más fuerza que la ley, y que quien faltaba á la ley del secreto en la sumaria bien podía faltar á la palabra empeñada á fe de caballero.

Hay faltas que tarde ó temprano tienen su expiación, y ese *garlito* puede ser para s. m. la expiación de aquella encerrona tan bochornosa é infamatoria.

¿Por qué también agaza su ingenio fraguando *telegramitas*, para coger á incautos, y con una ligereza, que no quiero calificar, colgaba el milagro á EL ANCORÁ? Si á eso no se atreve al tratarse de hechos evidentes; ¿no dá pié para inferir que en asuntos menos claros, sucesos que se desarrollan en las sombras, se atreverá á lo que no sabemos ahora concebir? En adelante ¿cómo podrá dejar de ser sospechosas sus más rotundas afirmaciones?

Repito que no es mi intento molestarla, si no recordarle verdades que conviene tener esculpidas con caracteres de luz en nuestro espíritu.

El arrepentimiento, Señora, ennoblesce y corona de gloria: pero la soberbia de Aman fué clavada en el patíbulo que ella misma había preparado para la santa intransigencia de Mardoqueo.

### FLORENDO.

P. D. Quiero hacerle una confidencia para que le sea más provechosa la lección. Muchas personas durante estos días borrascosos de nuestra última polémica se han acercado á nuestra redacción para felicitarlos por el triunfo de EL ANCORÁ: entre ellas figura persona, cuyo nombre aparece en las columnas de *La Almudaina* y con actitud al parecer favorable á ella. Hemos visto aun en ella al amigo de siempre, el integérrimo servidor de la verdad católica, al que ha conservado incólume la pureza de su criterio de cristiano rancio español, entre las corrientes poderosas de la civilización moderna.

## DOMINICA DE PASION

Hermanas son porque tienen un mismo padre que es Jesucristo y una misma madre, la Iglesia las dos instituciones el sacerdocio y las órdenes religiosas; ellas son las dos paredes maestras del mismo edificio espiritual que tiene su fundamento en la tierra y su cumbre en el cielo. ¿Por qué las apedreáis difamándolas en vuestras conversaciones, en los periódicos.....? Hoy vengo á manifestaros su excelencia exhortándoos á que dejéis caer de vuestras manos esas piedras para que no haya de en medio de vosotros Jesucristo. Hoy más que nunca necesito los auxilios de la divina gracia. Ave María.

Los sacerdotes son hombres como los demás. ¿Quién lo ha dicho? Si entendéis que no son ángeles sino que son de nuestra misma naturaleza, sí es verdad, son como los demás, pero si entendéis que puedan despreciarse y que puedan publicarse sus defectos verdaderos ó supuestos, no, el sacerdote no es como los demás, sino que debe ser tenido con mucha veneración y respeto. Así lo hicieron los antiguos paganos, los judíos, los santos y nuestros antepasados, y hasta el mismo Dios lavando los pies á los apóstoles, el sacerdote tiene su dignidad no tan pasajera como la de nuestros diputados que la han recibido por

la elección del pueblo sino eterna procedente del carácter indeleble impreso en su alma por la consagración y de su doble potestad sobre el cuerpo místico y real de Jesucristo, su potestad sobre el cuerpo místico, que son las almas, es superior á la de los ángeles y hasta de la Santísima Virgen pues que esta podrá rogar pero no perdonarnos los pecados lo cual hace el sacerdote; y la que tiene sobre el cuerpo real de Jesucristo es también superior á la de la Santísima Virgen pues que esta no fué más que causa meritoria de la bajada de Dios del cielo á la tierra mientras el sacerdote es causa eficiente de manera que aunque Jesucristo no existiera ni en el cielo ni en la tierra al pronunciar las palabras de la consagración le haría aparecer sobre el altar.

Pero ¿las órdenes religiosas, los frailes para que sirven? Ellos son los portadores de la fé á todas las naciones, el baluarte que opuso Dios á todas las herejías no habiendo ninguna contra la cual no haya suscitado una orden religiosa, las mitras, los capelos y las tiaras que han sido mejor administradas han sucedido á una cugula y la mayor parte de papas, cardenales y obispos que han sido santos pertenecen á alguna orden religiosa; con la expulsión de los frailes se destruyó el derecho de propiedad... la autoridad... la moralidad... las ciencias y las artes y finalmente la España, pues que desde entonces han aumentado de un modo exorbitante las contribuciones y al empezar las persecuciones contra los religiosos en América empazaron las insurrecciones y mientras continuemos echando piedras á Jesucristo en sus instituciones. El irá suscitando nuevas guerras é insurrecciones como otras tantas piedras que nos caerán encima. Respetemos, pues, al clero secular y regular y hagamos penitencia por los pecados cometidos para que Jesucristo no huya de nosotros.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Cuarto creciente, el 30.  
Sale el sol, á las 5'50.  
Pónese, á las 6'21.

### MAÑANA

(86) 29 (273)

### MARTES

SAN EUSTASIO ABAD

Hijo de una familia noble de Borgogna, se retiró del mundo para entrar en el monasterio que acababa de fundar San Columbano en el monte Vosga del Franco Condado, donde hizo una vida admirable, siendo por ella destinado á propagar la religión y su institut en la Suiza, donde con otro compañero fundó el monasterio de Brengant. Asaltado su antiguo monasterio por gentes enemigas, San Columbano le ordenó pasara con el carácter de abad á ver si podía recuperarlo, lo que consiguió; y después de haber restablecido la disciplina monástica, dotado de los dones de profecía y milagros, durmió en paz el año 625 á los setenta de su edad.

### INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

### La devoción al crucifijo

¡Oh Jesús mió! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco en especial, á fin de que el crucifijo vuelva á ocupar el lugar que le es debido sobre el pecho de los cristianos, en sus casas y al borde de sus caminos.

### PROPÓSITO

Llevar el crucifijo al pecho y ponerlo á la vista en nuestras casas.

OFICIO DIVINO.—Día 29.—Feria 3.ª—De Nuestra Señora de Guadalupe. *Blanco Doble Mayor* com. de la feria. Visperas com. de San Juan Damasceno, Doctor, y de la feria.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

### CUARENTA-HORAS

En San Felipe Neri, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores: exposición á las cuatro de la tarde. Al anochecer, Rosario, estación y reserva.

### CULTOS

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

En San Francisco al anochecer continuará el traseñario dedicado á San Antonio de Padua.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

DE LA CAPITAL

**En la Catedral.**—El viernes con motivo de la festividad de la Anunciación el Padre Solá tegió un bellísimo panegirico del misterio en dos partes. En la primera demostró que María al prestar su docil consentimiento á la proposición dió á Dios toda la gloria extrínseca y accidental que pueda recibir en la manifestación de sus soberanos atributos: á la par que la Trinidad Santísima glorificó á la escogida Virgen de Nazaret cuando cabe en una para criatura, entrando en la dignidad casi infinita de Madre de Dios á formar parte de la augustísima Trinidad, y elevándose consiguientemente sobre los coros y jerarquías de los ángeles y de los justos. En la segunda algo prolija demostró que María es glorificada en el cristianismo mediante la Congregación Mariana, extendida en todo el orbe gracias á los desvelos de la Compañía de Jesús: refirió su historia, crecimiento y esplendor en toda Europa, entrando á formar parte de ella todas las clases sociales, reyes, magnates, señores, letrados, clero, religiosos, industriales, agricultores, proletarios, jornaleros, niños, escolares, doncellas, madres cristianas, siendo por ende el remedio infalible de tantos males como lamentamos: y mayormente en nuestros aciagos días en que á lágrima viva lloramos la tiranía masónica, ya que la Santidad de León XIII recomendó eficazmente como eficaz remedio el alistamiento ó ingreso de los cristianos á tan santa asociación.

**Ejercicios espirituales.**—Los celebrados durante la semana anterior por los obreros católicos en su Círculo, bajo la dirección de los M. I. Sres. Canónigos D. Enrique Reig y D. Matías Compañy, terminaron anoche.

Por la mañana se celebró misa de comunión general en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, á la que se acercaron á recibir el Pan de los Angeles todos los ejercitantes con fervorosa edificación. El celebrante era el Sr. Reig, quien antes de repartir el divino cuerpo de Jesús sacramentado les dirigió una elocuente y sentida plática.

Por la noche se puso digno y lucido remate á tan fervorosos ejercicios en el mismo Círculo dirigiendo el Sr. Compañy una bellísima y sentida exhortación de despedida á los obreros encareciéndoles que conserven siempre en sus corazones la fe y el catolicismo á la sombra de sus excoelsas Patronas Jesús, María y José de quienes recibirán generosa protección en todas las vicisitudes que tengan que atravesar.

**Conferencias.**—Ayer tarde empezó en Nuestra Señora de Montesión la serie de conferencias científico-religiosas para caballeros.

Ante un numeroso auditorio expuso el R. P. Juan M.ª Solá, S. J., que las desgracias que nos abruma son originadas por habernos separado de la ley de Dios, y si queremos, como buenos españoles, hacer desaparecer la horrible tempestad que nos amenaza, hemos de recordar los derechos de Dios y empezar las reformas por nosotros mismos.

La reforma individual, dijo, es la base necesaria para la restauración social de nuestra patria.

Dividió su notabilísimo discurso en dos partes; en la primera trató de los derechos de Dios demostrando que son esenciales, absolutos, eternos, irrevocables, infinitos é irresistibles. En la segunda de los derechos de Cristo; que somos de Cristo porque El con el Padre creó nuestras almas, por serle semejantes, por habernos comprado con su sangre, por el bautismo y por nuestra voluntad.

Con la penitencia se aplaca la justa ira de Dios.

Teniendo fe en Aquella que nos legó el Pilar en Zaragoza, y en la promesa del Corazón de Jesús de que reinará en España más que en las otras naciones, podemos esperar el perdón si nos arrepentimos de veras.

**Exposición.**—La que ha tenido lugar durante esos tres últimos días en el Real Colegio de la Pureza de María, ha sido notable por los muchos, hermosos y bien acabados trabajos expuestos.

Aunque lejos para conocer el mérito de ciertas clases de labores, oímos con gusto el parecer de algunas señoras y señoritas de entre el numeroso público que llenaba el local, las cuales como peritas nos ilustraron sobre la materia.

Los trabajos en encajes conocidos con los nombres de *macramé*, *frigorité*, *richelieu* y *brasileño* llamaban justamente la atención por su variedad y hermosura, como también los de *malla* y de *palillos*. Veíanse desde el elegante cubrecamas rayado en sátea cereza con ricos encajes, hasta el modesto pañuelo en festón y pespunte.

En bordados de colores había gran variedad, desde el almohadón, imitación del antiguo y cubre-pianos, hasta los modernos guarda-periódicos y caprichosos calendarios perpétuos.

Bellísimos ramos de flores de ropa, que parecían naturales, algunas prendas de pasamanería en seda y oro, casillas, manípulas y estolas de ricos bordados, destacábanse en las paredes de la gran sala de labor.

Acabadísimos bordados en blanco, de bien contorneados dibujos, veíanse bajo las vitrinas; de los que recordamos algunas albas, y un bellísimo aderezo para Viático en cuyo centro se destacaba un caliz con su hostia.

Cuatro vestidos de corte elegante demostraban en los cuatro ángulos que no estaba descuidado tan útil trabajo y costura. Cuadros de cabellos, algunos de mérito artístico por lo bien que imitaban el dibujo, con sombras y medias tintas, y por los elegantes ramos que los circunían, atraían al artista visitante.

Los trabajos escultóricos en oepia y en mariscos llamaban justamente la atención por lo bien acabados.

El dibujo, la caligrafía y la pintura también representaban un honroso papel.

Por último vimos en vitrinas aves y reptiles disecados, conchas, mariscos, etc., algunos aparatos, prueba que en la enseñanza del expresado colegio entra la Historia natural y algo de física.

Era tan numeroso el público que llenaba los salones, que se hacían casi intrasitables.

Flácemes mil á la Rda. Madre Superiora y distinguidas Hermanas que comparten con ella los trabajos de enseñanza, y á las señoritas educandas que se han distinguido notablemente en esa exposición del saber.

**Tempestad.**—Durante la noche del sábado al domingo arreció un duro viento descargando un chubasco acompañado de rayos truenos, agua y nieve; pero amaneció el día con el cielo despejado dejándose sentir un frío intenso.

SERVICIO  
Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Lo que dice Mac Kinley

Madrid 26, á las 11 m.

El presidente de la república de los Estados Unidos Mr. Mac-Kinley ha dicho que cree consentirá España en dar á Cuba la independencia para evitarse así una guerra con la república norteamericana.

Entusiasmo en Washington

Madrid 26, á las 11 m.

Dice un despacho de Washington que es indescribible el entusiasmo bélico que reina en dicha ciudad.

Entre el elemento militar es creencia general la de que si estalla la guerra, será de corta duración.

Un encuentro en Bayamo

Madrid 26, á las 11 m.

El coronel Escario batió y derrotó al enemigo en Bayamo, destruyendo seis campamentos 32 casas, 15 estancias, una herrería y un depósito de cueros.

Los insurrectos tuvieron 15 muertos.

Un mensaje de Mac Kinley

Madrid 28, á las 3 m.

Dice un despacho de Washington que el presidente Mac-Kinley enviará el miércoles al congreso un mensaje pidiendo medio millón de dollars para socorrer los reconcentrados cubanos y pedir al mismo tiempo á España la terminación de la guerra, reservándose, en caso contrario, los Estados Unidos, el derecho de intervenir en el asunto con la fuerza.

Elecciones

Madrid 28 á las 3 m.

En las elecciones verificadas en Madrid triunfó la candidatura ministerial, el candidato independiente Sr. Marqués de Cabriñana y el silvelista Sr. Chirel.

Reinó gran desanimación.

Se tiene noticia de algunos alborotos sin importancia ocurridos en provincias con motivo de las elecciones.

Siguen recibiendo datos del resultado de la elección.

En Bilbao ha ocurrido un nuevo tumulto habiéndose efectuado algunas detenciones.

Los yankees y la flotilla española

Madrid 28 á las 3'30 m.

Dice un telegrama de Washington que la opinión pública en dicha capital entiende que la flotilla española llegará sin obstáculos á Puerto Rico, pero si intenta ir á la Habana lo impedirá por la fuerza la escuadra de los Estados Unidos.

Lo que dice Woodford.—El informe

Madrid 28, á las 3'30 m.

Se ha recibido un telegrama de Washington manifestando que Mr. Woodford telegrafió al gobierno yankee diciéndole que el gabinete de Madrid prohíbe la circulación de los telegramas que hacen referencia al movimiento de la flotilla que navega con rumbo á las Antillas.

Asegúrase que el informe que ha emitido la comisión técnica, respecto á las causas que originaron la catástrofe del *Maine*, habla de la existencia de una mina submarina en el puerto de la Habana.

Italia dijo nones

Madrid 28, á las 3'30 m.

Italia se ha negado á vender al gobierno de los Estados-Unidos el buque de guerra *Sanit Bou*, á pesar de dar por él la suma de treinta millones de pesetas, que resultan cinco más de lo que costó dicho buque al gobierno italiano.

Filibusteros en Méjico

Madrid 28 á las 3'30 m.

Sábese por noticias fidedignas que las autoridades mejicanas han decomisado miles de fusiles Mauser y gran cantidad de municiones que tenían allí los favorecedores de los rebeldes que luchan en Cuba contra España.

Sábese que en Méjico se han organizado y salido para Cuba muchas expediciones filibusteras.

Pérez.

VETLADA

GLOSADORS

A los fires y festes de Manacor  
Die 19 de Setembre de 1897  
En aqueste imprenta se venen exemplars ados reals.

BARATURA En libros, folletines, y otros objetos la habrá en la tienda del Call, número 1.

— 12 —

contra el peso de la verdad; no cerremos obstinadamente los ojos á su purísima luz; antes bien demos gracias al Dios de bondad, que por medio de la revelación se ha dignado ponernos á cubierto de las cavilaciones y extravíos de nuestro flaco entendimiento, cerciorándonos de la alta novedad de nuestro origen.

CAPITULO IX

Existencia de una Religión verdadera

Dios nos ha criado, nos conserva, nos dirige; él es nuestro principio, él es nuestro fin; y nuestra alma, que no perece con el cuerpo, que vivirá eternamente, ha de ir á encontrarse un día en presencia del Juez Supremo, que le pedirá cuenta de todas sus acciones, y le dará, conforme á sus merecimientos, ó el premio ó el castigo. En esta vida, pues, debemos ya prepararnos para la otra: debemos conocer nuestro origen, nuestro destino, y los medios que para llegar á él nos ha suministrado la Providencia. Estos conocimientos y estos medios nos los proporciona la Religión; sin ella estaría el hombre en el mundo como un huérfano sin amparo, que ignora su procedencia y no conoce su porvenir.

El hombre ha de amar á Dios, porque es infinitamente bueno, y además porque le ha colmado de tantos beneficios; ha de tributarle por ello acciones de gracias, y ha de adorarle como á Señor del cielo y tierra: pero en todos los actos tanto interiores como exteriores para que rinda su culto á Dios, ha de hacerlo de una manera agradable á la divina voluntad, y cual conviene á una criatura que ofrece su homenaje al Criador. Luego ha de haber ciertas reglas en este culto luego no pueden haber sido encomendadas al liviano capricho de los hombres: luego ha de haber una

— 9 —

nervios, fibras, sangre, humores, fluidos de distintas clases, pero ningún espíritu? ¿Cómo puede concebir semejante despropósito un hombre sano de juicio?

CAPITULO VI

Immortalidad del alma; premios y recompensas de la otra vida

El alma no muere con el cuerpo. Todos los pueblos de la tierra han creído siempre que después de esta vida hay otra, donde se premian las buenas obras y se castigan las malas; y fuera bien extraño que el linaje humano en masa se hubiera engañado. Si esto no fuera verdad, ¿quién se lo hubiera hecho creer á todos los hombres? Esto prueba que Dios lo enseñó así á los primeros padres, y que por tradición se ha ido transmitiendo á todos los tiempos y países; de otra manera no es posible concebir como hombres de tan diferentes épocas, distintos climas, diversas ideas y costumbres hayan podido todos convenir en la misma creencia. Es verdad que se la ha explicado de varios modos, según la variedad de religiones; pero en cuanto al hecho principal, es decir, la existencia de la otra vida y la inmortalidad del alma, todos están acordes. Prueba incontestable de que el alma no muere con el cuerpo; pues cuando muchos testigos que en nada concuerdan entre sí están, sin embargo, acordes en un punto, es señal de que en aquel punto se halla la verdad.

Esta creencia universal del linaje humano está además confirmada con otra razón tan robusta como sencilla. Vamos á cada paso que hay malvados que pasan una vida regalada, hay hombres de bien que arrastran una existencia agobiada de miserias é infortunios: siendo Dios justo, ¿cómo es posible que no tenga reservado en otra vida el

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermifugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca (Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehensión de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9. del Dr. Andréu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120. de Giol—Barcelona—Poniente, 31. del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8. del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcedia). Jueves, ninguna. Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante. Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcedia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcedia). Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo). Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcedia). Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo). Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde. De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:55 mañana y 2 tarde. De id. hasta La Puebla, á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:30 tarde. De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6:45 mañana y 5 tarde. De Manacor hasta Felanitx á las 6:45 mañana. De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4:45 tarde. De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana. De La Puebla hasta Palma á las 7:12 mañana y 5:15 tarde. De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7:12 mañana y 1 tarde. De Inca hasta Palma á las 6:40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Horas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufer, Puigpuent, Valldemosa, Deyá, Sóller, Buñola, Lluichmayor, Santany, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES Capital PESETAS 62.500.000 AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión--19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regulará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.-

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

600 cortes pañete á 20 reales. Cortes armare negro puro lana á 10 pesetas. Cortes francias algodón á 10 rs. una. Telas escocesas á 14 rs. corte. 200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana. Madapolam á 16 céntimos cana. 200 piezas madapolam á 20 rs. una. 300 docenas pañoles hilo dobladillo á 4 ptas.

Cabrecorsés con mangas á 4 reales uno. Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia. 300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales una. Sábanas confeccionadas á 9 rs una. 1000 mantas algodón á 3 rs una. 200 alfombras gasto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, toallas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores, no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo

SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENCACIÓN.—Do: novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Palissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50. DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudio: gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas pitisculares, á Ptas. 0'50.—23 por. 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCOR» SE ADMITEN ANUNCIOS SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

premio para la virtud y el castigo para la maldad? ¿Podremos creer que muere el hombre como los brutos animales, sin que haya de dar cuenta á nadie de sus acciones, buenas ó malas? ¡Ah! No hagamos este insulto á la justicia divina; no degrademos de tal modo nuestra naturaleza colocándonos al nivel de los brutos.

CAPITULO VII

Conformidad de la razón con la Religión en lo tocante al alma y á la creación del hombre

Ya hemos visto que nuestra alma es espiritual, y de esto se infiere con toda evidencia que aunque el cuerpo se forme en las entrañas de la madre, no puede suceder lo mismo con respecto al alma. Siendo esta incorporea no se compone de carne y sangre, y por consiguiente ha debido ser criada por Dios, quien la une al cuerpo mientras éste se va formando y perfeccionando en el seno de nuestra madre. Bien entendido esto, se manifiesta con toda claridad cuán conforme es á la razón lo que refiere la Sagrada Escritura sobre la creación de nuestros primeros padres.

En efecto: ya vimos que aunque unos hombres descendían de otros, y éstos de otros, y así sucesivamente, al fin hemos de llegar á un hombre y á una mujer que no han nacido de otros, si no que han debido ser criados por Dios. Este hecho, que la razón nos enseña como necesario, nos lo refiere y explica con mucha sencillez y claridad la Sagrada Escritura diciéndonos: que Dios después de haber creado el cielo y la tierra formó del polvo de ésta el cuerpo de Adán, criando enseguida el alma espiritual para unirla al cuerpo. Es muy hermosa la expresión de que usa la Sagrada Escritura para explicarnos esta unión inefable. Formado el cuerpo del hombre, no teniendo todavía alma que

le vivificase, yacería tendido en el suelo sin movimiento alguno; no feo y deforme, como son ahora los cuerpos de los muertos, sino como una hermosísima figura de cera. Crió Dios el alma, la unió al cuerpo, y en el mismo instante se abrieron los ojos de aquella estatua, se animó y avivó su fisonomía. Esta transformación tan maravillosa como bella, la expresa el sagrado texto diciéndonos, que Dios inspiró al semblante de Adán un soplo de vida; no porque soprase en realidad, lo que es imposible siendo Dios un sér espiritual, sino para darnos á entender que debemos mirar al alma del hombre como una cosa distinta y muy diferente del cuerpo; no formada de materia alguna; sino emanada inmediatamente de la divinidad por el acto de la creación.

CAPITULO VIII

Continuación de la misma materia

Explicada de esta suerte la creación del primer hombre, échase de ver que tampoco hay dificultad en lo que nos refiere la Sagrada Escritura sobre la creación de la mujer, cuyo cuerpo fué formado de una costilla de Adán; significándose así que había de ser su compañera, recibiendo luego el alma del propio modo que había sucedido con el varón. Concíbese también muy claramente cómo unidos por Dios en matrimonio, y fecundizada esta unión con las bendiciones del Criador del universo, pudo formarse el linaje humano y extenderse por la faz de la tierra. En vano han buscado algunos filósofos orgullosos un medio para sustraerse en este punto á la autoridad de los libros sagrados: el velo que cubre la cuna de la humanidad solo le levanta la Religión, y fuera de su augusta enseñanza solo se encuentran sueños y delirios. No forcejemos en vano

INTERESANTE

El dueño de la Latonería de la calle de los Olmos, Miguel Muntaner, constructor de bombas para sacar agua, y de grifos de todas clases, participa á sus clientes y con especialidad á los señores propietarios de las calles del Moro, Estanco, Apuntadores y demás vías adyacentes, les cuales han de empalmar la nueva tubería de agua para las fuentes, que en su establecimiento encontrarán grifos con empena de todas dimensiones para arquetas.

Olmos 158-Latonería-Olmos-158

Advertencia.—El mismo Muntaner se encarga de la colocación de los mencionados grifos, y cuidarse de pasarlos al registro del Ayuntamiento.